

ОТЗЫВ

Новикова Дмитрия Павловича,
к.полит.н., доцента департамента международных отношений НИУ ВШЭ
на автореферат диссертации Прокопьева Игоря Ростиславовича
по теме: «**Военное реформирование в США в конце XX – начале XXI**
веков: теоретическая основа, опыт применения и результаты»,
представленной на соискание учёной степени кандидата политических наук
по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных
отношений, глобального и регионального развития.

Диссертационное исследование Прокопьева Игоря Ростиславовича посвящено исключительно актуальной теме – анализу развития доктринальных основ обороны стратегии США и основных трендов реформирования институтов обеспечения американской национальной безопасности. В работе автор дал оценку идейным, внешне- и внутриполитическим истокам эволюции подходов США к обеспечению своей военной безопасности и оборонному строительству. Актуальность данного исследования предопределется тем, что США остаются крупнейшей и наиболее могущественной военной державой в мире, ее оборонная политика напрямую влияет на национальную безопасность России и затрагивает ее жизненные национальные интересы. При этом автор анализирует не только идейные основы американского военного реформирования, но уделяет значительное внимание исследованию вопросов имплементации этой политики, эволюции институциональной базы обороны политики США, изменению роли основных учреждений и ведомств, появлению новых институциональных факторов в выработке и реализации военных преобразований.

Научная новизна работы заключается в комплексном анализе проблемы американского военного реформирования: ее идейного ядра, стоящих перед США стратегических вызовов и угроз, институциональной основы и реализуемых мер. В частности, автором осуществлен комплексный междисциплинарный анализ механизмов реализации американской

оборонной политики при нескольких администрациях, показаны механизмы ее эволюции под воздействием внешних и внутренних факторов. Заслуживает высокой оценки новизна постановки исследовательской проблемы, а также предложенные подходы для её решения. Автор не просто прослеживает историческую эволюцию военного реформирования, но выявляет закономерности этой эволюции, адаптации стратегов и военных теоретиков под меняющиеся внешне- и внутриполитические обстоятельства, особенности механизмов и их каналов влияния на принятие решений в сфере внешней и оборонной политики.

Исследование опирается на широкий круг источников. Автор, судя по автореферату, проанализировал большой объем литературы. При этом комплексный характер объекта исследования, включающего историческую, внешне- и внутриполитическую стратегическую и даже в какой-то мере экономическую составляющие, обусловил использование автором не только общенаучных методов (индукция, дедукция), но и методов научного исторического исследования (хронологический, сравнительный, системный), а также методов научного анализа и синтеза, системного анализа и др. Автор проанализировал большой объем источников и данных, научных публикаций зарубежных и отечественных ученых, статей, выступлений и иных документов официальных представителей органов власти, участвующих в проведении военного реформирования, а также прочих документов, аналитической и статистической информации.

Работа выполнена в объеме, соответствующем требованиям ВАК, и состоит из введения, трёх глав, пятнадцати параграфов, заключения, списка сокращений и условных обозначений, списка использованных источников и литературы, приложения.

Степень обоснованности и достоверности научных положений, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации, подтверждена использованием большого количества научно-теоретических и эмпирических источников, а также подвергнутых вторичному анализу материалов других

исследований. Высокий уровень объективности и достоверности исследования подтверждается также использованием официальных документов и законодательных актов США в сфере военной политики.

Вместе с тем, исходя из автореферата, диссертация имеет некоторые недостатки. В частности, слабостью работы является ее скучная теоретическая база. Также, возможно, работа выиграла бы, если бы автор использовал количественные методы исследования при анализе трендов развития военного реформирования в США. Следует отметить некоторую увлеченность автора анализом и описанием исторических предпосылок исследуемых проблем и событий. Однако, несмотря на данные замечания, которые носят скорее характер пожеланий автору для дальнейшей работы над темой, подводя итоги, можно констатировать, что поставленные задачи исследователем выполнены.

Судя по автореферату, диссертационное исследование И.Р. Прокопьева соответствует требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук. Работа является оригинальным, завершенным исследованием и заслуживает присуждения автору искомой степени кандидата политических наук по специальности 23.00.04 – Политические проблемы международных отношений, глобального и регионального развития.

Новиков Дмитрий Павлович,
к.полит.н, старший преподаватель, заместитель руководителя департамента
международных отношений НИУ ВШЭ
Тел.: +74957729590, +79162717654
E-mail: dp.novikov@hse.ru
Адрес: Москва, ул. Малая Ордынка, 17, факультет мировой экономики и
мировой политики НИУ ВШЭ

